

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67

A mi bűnünk.

A marseillei király gyilkosság után mindenki a legnagyobb aggodalommal figyelt fel a rettenetes eset várható következményeire. Mindenki aggódott, hogg a sarajevo-i véres árny vetődött fel ismét a világ szeme elé s borzadva gondoltunk arra a rettenetes viharra, amely utána végigdult a világon s amelynek romjait még ma sem takarítottuk el.

Az első napokban megnyugtatólag hatott, amikor a nyomozó hatóságok kétségtelenül megállapították, hogy egy ország belső ügyeinek következménye a gyilkosság. Semmi vonatkozása sincs a gyilkosnak bármilyen nemzettel, mert rettenetes elhatározására azok az okok készítettek, amelyeket a nagy szláv egységités, a fából vas-karika szült.

Alig mult el azonban az első meglepetés idegfeszültsége, megjelentek a fórumon azok akik már évtizedek óta a magyarság elleni rágalomból élnek. Előkerültek a rozsdás fegyverek és puffogtatták ezeket ész nélkül. annyira, hogy a végén is azoknak kellett csendesíteni a hősöket, akikért rendezték a hangversenyt. Magának Benesnek kellett egyes híreket megcáfolni, a francia sajtó komolyabb részének kellett leinteni a megfizetett újságokat, mert érezték, tudták, hogy óriási felelősség terheli azt, aki a ma idegfeszültségében háborus hangulatot teremt.

A magyar nemzet megdöbbenve nézte ezt a csuf játékot s bizonyára mindenki megkérdezte önmagától, hát tulajdonképpen mi is a mi bűnünk? Mi az, ami ellenszenvenessé teszi ezt a nemzetet mások előtt? Kit bántottunk mi valamikor, ki ellen fordultunk, ki az akit megtámadtunk?

Az-e a bűnünk, hogy ezer éven keresztül álltuk a har-

cot a nyugat védelmében s ebben a harcban elestek legjobbjainak; az ország annyiszor idegen hadak marataléka lett, hogy közben a nyugati kultúra fejlődjön, szépüljön s a végén hálából azokkal barátkozzon össze, akik ellen velünk védették meg magukat?

Vagy talán az a bűnünk, hogy a világháboru alatt a vitéz magyar nemzet volt a leglovagiasabb? Az idegen foglyokkal saját véreként, emberi módon bánt, míg másott szenvedés és megaláztatás volt része a mi fiainknak.

Bűnünk — békeszeretünk, vagy az, hogy élni akarunk? Hiszen az élethez minden parányi kis bogárnak joga van, minden harmatcseppnek, amelyre a napsugár rámosolyog, miért csak nekünk nem volna?

Ez a nemzet sokat veszedkedett önmagában, de koronás főszent volt. A magyar nemzet idebenn úgy, mint más nemzetekkel szemben mindig a békés kiegyezést kerest mindenkor az embert kereste embertársában és nem az ellenséget.

Ebben a pillanatban nem tudni, hogy hová vezet rágalom hadjárat, mi azonban teljes nyugalommal állunk és várjuk annak befejezést. Bizunk abban, hogy a legmámorosabb vérszomjazónak is vannak néha józan pillanatai, amikor belátja majd, hogy ez egyszer nagyon messzire vetette el a sulykot, És bizunk abban, hogy a nyugati népek közül azok, akik az igazi békét, az igazi megértést akarják és keresik a népek között, megtalálják most is utját annak.

És végül bizunk abban, hogy a háborus nagyipar által fenntartott lapok elnémitására is meglesz az eszközük, mert valakogyan az

egész zenebonából ezek hangját hallani a legjobban, ezek a legvérmesebb hazudók és

csak egy hibája van hangjuknak, hogy abból kiérezni az üzlet szagát.

Harminc aranykalászos gazda indult el új magyar élet felé!

A gazdaközönség szeretete és becsülése övezi körül a téli gazdasági iskolát. — Nagy érdeklődés kísérte a kiállítást.

A téli gazdasági iskola mindjobban belekapcsolódik az életbe, a magyar gazda életébe s ennek külső jeleként, — örömmel, — állapíthatjuk meg azt az érdeklődést, amelyet a nyilvános gyakorlati vizsga és a kiállítás iránt mutat a gazdaközönség.

Vasárnap délelőtt a közönség nagyobb részét a végzett gazdai ifjak, az aranykalászos gazdák és a mostani növendékek hozzátartozó alkották. Mohács gazdái közül nagyon keveset láttunk, csak azokat, akik máskor is érdeklődnek a gazdasági élet megnyilvánulásai iránt.

A zárőnnepélyt ebben az évben *Suhayda* Tibor kir. gazdasági tanár vezette, mint miniszteri biztos, a vizsga kedves vendégei voltak a szekszárdi téli gazdasági iskola tanári kara: *Suhayda* Jenő, *Páivölgyi* Lajos és *Gyulai* István gazdasági tanárok. Mohács városát *Margitay* Lajos dr. polgármester, a járást *Német* Károly főszolgabíró képviselték, a sátorhelyi uradalomból vitéz *Szilágyi* Imre felügyelő és *Thym* Bertalan titkár vettek részt. A város intelligenciája részéről dr. *Schmidt* Miklós képviselőt, *Schmidt* Lajos malomtulajdonost, dr. *Horváth* Miklós tb. főszolgabírót, *Lippóy* János főjegyzőt, *Harász* István gazd. felügyelőt láttuk ott, több intézmény vezetőjével és tisztviselőjével.

A magyar Hiszekegy után vitéz *Horváth* Iván igazgató üdvözölte *Suhayda* Tibor min. biztost, majd az iskolai jelentést terjesztette elő. A jelentés megállapítja, hogy a tanulók és családtagjaik legnagyobb előzékenységgel és szeretettel fogadták az iskola tanárait a gyakorlati évszakban és a szülők az ifjak otthoni munkájával meg voltak elégedve s örömmel emlegették az iskola hatását a fiuk nevelésénél.

Vitéz *Horváth* Iván ezután a gazdasági év megfigyeléseit is mertette, majd rámutatott arra, hogy az iskola udvarának befásítása mily érdeklődést kelt a

gazdák körében, akik mindinkább felkeresik tanácsért az iskola tanári karát.

A jelentés sajnálattal állapította meg, hogy most első ízben fordult elő, hogy egy tanuló a versenyanyagot nem bocsátotta az iskola rendelkezésére s így nem kaphat végbizonyítványt. Mi még inkább sajnálattal állapítjuk meg, hogy az illető mohácsi sokacifju, akit bizonyára a jó öreg akadémikusok egyike térített vissza a tudomány utjára.

Az igazgató jelentése után az ifjusági Önképző Gazdakör zárógyűlése következett. *Apari* József ifjusági elnök megnyitója után *Göller* Ferenc (Németbóly) tartott előadást: Az iskolában tanultak összehasonlítása községem gazdálkodásával. *Mártines* Márján (Mohács) Végvári „Nagy magyar téiben” c. költeményét szavalta, *Müller* Ferenc (Hidas) „Hogyan védekezünk a feifuvódás ellen” címmel tartott előadást. *Werner* József (Németbóly) „Pap Váry Elemérné; Hitvallását szavalta” s végül „Madárvédelem és gyümölcsvédelem” címmel *Schieszler* János (Lánycsók) tartott előadást.

Az előadások legjobban mutatják az iskola gyakorlati értékét, mert a mindennapi életből vett témákat a növendékek kitűnően fejtegették és a nyert tudás erejével áttekinthető szemléletet mutattak. A szavatok kitűnő hangsúlyozása a kulturális fejlődést mutatja.

Apari József ifjusági elnök mondott ezután bucsubeszédet megköszönve egyben a tanári kar fáradságos, nehéz, de eredményes munkáját. *Tóth* Sándor ifjusági alelnök bucsuszavai után vitéz *Horváth* Iván igazgató beszélt, majd *Suhayda* Tibor miniszteri biztos fejezte be a vizsgát.

Sorrajárultak ezután a végzett növendékek a vizsgabiztos elé, aki kiosztotta a végbizonyítványt és az aranykalászos jelvényt.

Ebben az évben a következők indultak neki az életnek az aranykalászos jelvénnel és az iskolá-

ban nyert tudással, hogy új magyar gazdatipust alkossanak a községekben:

Apari Gyula Belvárdgyula (vitéz Horváth Gyula óra ajándékát nyerte,) Bauhoffer József majs (a Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank óra ajándékát nyerte,) Brachmann Rudolf Babarc, Decsi Ferenc Egerág (Pécsi járás óra ajándékát nyerte,) Drechsler Ádám Liptód, Fert Ferenc Lippó (Dr. Schmidt Miklós óra ajándékát nyerte,) Geier Ferenc Somberek, Göller Ferenc Németbóly (Baranyavármegye óra ajándékát nyerte,) Guth Ferenc Németbóly (Herceg Montenuovo uradalom 50 kg. bányai buza ajándékát nyerte,) Hesz János Hidas, Hoffman Ede Nyomja (Vármegyei Gazdasági Egyesület óra ajándékát nyerte,) Krizsics György Németi, Leimszider Mihály Duna-szekcső, (Mohácsi Takarékpénztár óra ajándékát nyerte,) Leitner József Lánycsók, (Délbaranyai Bank óra ajándékát nyerte) Martines Márján Mohács, (Mohács megyei város óra ajándékát nyerte) Moser Fülöp Szederkény, Müller Ferenc Hidas (Pécsvárad járás óra ajándékát nyerte,) Müller Péter Szür (Fridrich Oszkár könyv ajándékát nyerte,) Oszvald Ferenc Somberek, Pavkovic András Mohács (Mohácsi Polgárok Olvasóköre óra ajándékát nyerte,) Petz Ferenc Virágos (Villányi járás óra ajándékát nyerte,) Pécsi József Kékesd, Simon József Németbóly (Herceg Montenuovo uradalom 50 kg. bányai buza ajándékát nyerte,) Schiesler János Lánycsók (Mohácsi járás óra ajándékát nyerte) Schrempf Ferenc Hercegtöttös (Fridrich Oszkár könyv ajándékát nyerte,) Szenk József Nagynyárad (Fridrich Oszkár könyv ajándékát nyerte,) Wenzl János Liptód, Werner József Németbóly (Sátorhelyi uradalom óra ajándékát nyerte,) Weber Ádám Szajk, Zubán János Mohács (Mohácsi Földművesek Olvasóköre óra ajándékát nyerte.)

A kiállítás.

A záróünnepély közönsége ezután átvonult a kiállításához. Az iskola szuterénjének helyisége zsumfolva van a növendékek versenykiállításával és az anyag szakszerűségi szempontból is kiváló.

Elsőnek kell kiemelni az iskola tanári karának preparátumait, amelyeknek célja a gazdákkal a gyakorlatban megismertetni a gyümölcstermelés fajtáit s amelyeknek sok nézője akadt. Az idén a mohácsi gazdák a jégverés miatt nem vehettek részt a gyümölcskiállításán, Ennek kiemelkedő része Halász Ferenc ny. dunaszekcsői igazgató-tanító nagyszerű almakiállítás, mellette Süle József Mohács hatalmas birsalmái. Szenk József nagynyárad almái szintén sok dicséretet érdemelnek. Simon Gyula Mohács, méhészeti kiállításának is sok nézője akadt. Megemlíthjük még Wermuthweisz József Mohács hatalmas paprikáit.

A növendékek kiállítása általában csak dicséretet érdemel. Nagyszerű elrendezésben minden szebb terményük helyet foglal s ezekhez termelési eredményt készí-

tettek hozzá. Legkiválóbb Göller Ferenc Németbóly kiállítása, aki a buza fejlődését és betegségeit mutatta ki természetben.

Kiváló elgondolás volt Mártines Márján Mohács kiállítása, aki saját gazdaságának ideális elgondolását vetéséről mutatta be természetben. Zöldelő buza, rozs és egyéb vetemények mutatják a tervező és számító gazda elgondolását. Fölötte Csónka-Magyarország van kirakva buzakalászszal, az elszakított részek pedig vörös levelekkel.

Nagyon szép volt még Schiesler János Lánycsók, Weber Ádám Szajk kiállítása és az igen ügyes elrendezéssel Pavkovic András Mohács, tünt fel.

A folyosó végén a háziipari kiállítás az ifjú gazdák kézügyességét dicséri, mert ott boronát, kosarat, taligát, kereket, dragacsot, löcsöt s egyéb gazdasági eszközöket láttunk, amelyeket mind saját maguk készítettek.

Igaz örömmel néztük végig a kiállítást, amelyet egyébként a közönség köréből is több, mint ezren tekintettek meg.

A magyar fejlődés útja ez, a magyar gazda kulturájának és boldogságának útja, amelyet

csak tanulással és fokozottabb munkával lehet elérni.

Le kell szögeznünk még, hogy a végzett ifjak között csak három mohácsi van. Mindhárom sokac. Kezdetben öten voltak, egy kimaradt, egy pedig nem jelent meg a vizsgálóval. Egyetlen egy magyar nincsen köztük Mohácsról. Hogy azonban megrovó kritikánk máshova is szójon, az új évfolyamokban viszont öt magyar fiú van, de sokac nincs. Szeretnénk egy kis összhangot látni és nemes versenyt az iskola látogatásában.

Nem szabad még elfeledkeznünk a borkostolóról sem, ahol a sok látni való után jól esett egy pohár kitűnő ital. Villányi fehér, vörös, szekszárdi vörös és ürmös voltak a soron és a gyöngyöző nedűragyogó szemű leányok és asszonyok szolgálták fel. Nem tudni, mi tüzesített jobban. A borkorcsolyát Lehmann hentesüzem menyecskéi szolgálták fel.

Megjegyezzük még, hogy a borkostoló bevétele az ifjusági Önképzőkör javára megy s az árát azért szabták meg kissé magasabban, hogy a beszerzési ár után még maradjon is valami.

Kultüresemény volt a filharmonikusok hangversenye.

Sokat vártunk és még többet kaptunk! Talán ez a közmondászerű mondat a leghűbb kifejezője annak a maradéknélküli sikernek, melyet a filharmonikusok szombati hangversenyükkel értek el. Diadalünnepe volt ez nemcsak a Szinpartoló Egyesületnek és a kebelében működő filharmonikusoknak, de ünnepe volt a nivós és nagyszámú közönségnek is, mert a mohácsi zene kulturájának oly frappáns izmosodását és életképességét láthatta, hogy büszke reménységgel tekinthet a zenekar további fejlődésének tág tere elé. A nagy közönség — az eddigi tapasztalatok alapján — a legnagyobb bizalommal sietett erkölcsi és anyagi támogatással, új erőt, friss ambíciót kelteni muzsikusaikban és azok önzetlen vezetőiben s ezek együttesen a tudás bőséges kamataival hálálták meg a zenekedvelő közönség pártfogását. Örülünk, hogy a zenekultura magja termő talajba hullott és hogy gazdag szüretet ad, a gyümölcsök élvezőinek.

A hangverseny kétségtelenül kimagasló fénypontja, a vendég: Krémer Valéria zongoraművésznő szereplése volt, aki a maga tünneményes skálájú östehetségével, a zongorabillentyűin keresztül a közönség lelkével játszott kedves szerint és gyújtott benne varázslatos színeket, Verdi, Chopin és a magyar Liszt örökértékű zene-gondolatainak művészi interpretálásával. A frenetikus tapsorkán és a művésznőt megillető figyelmességnek virágcsokrokban való megnyilatkozása, csak kicsi részecskeje annak az elismerésnek, melyben megérdemelten részesült s elismerésünk annál is in-

kább örömteli, mert kicsit ő is mohácsi.

Az ünnepi fényt még egy vendég: Kádár Mihály klarinétművész tette szindúsabbá, aki Krémer Valéria zongorakiséréte mellett H. Klose, Ádám és M. Ravel műveiből elzenített meg művészi ihlettel előadott klarinét szólamokat. A gondosan és művészi elállított műsor többi számának előadása már egészen a mi filharmonikusaink tudását, a zenekultura iránti fogékonyságát jelenti és dicséri.

Egyformán kifogástalan taktus érzék, biztos vonóvezetés, előadási stílus és kompozíciók könnyed megoldásának birtokosai a mi filharmonikusaink, akik a maguk biztos kézben tartott hangszereikkel, a melodikus hanghullámokon valóságga elringatták a közönséget.

Verdi: Troubadourját, von Weber: Búvós vadászát a Szinpartoló Egyesület és a Filharmonikusok érdemekben gazdag, aranykoszorús atyja Brand Ede dirigálta, tudást, hozzáértést sugárzó előkelő nyugalommal és azzal a maga bizó rutinnal, amely a maga bizósságát, a zenekarának is biztosítani tudja.

Kéler Béla: Csokonay nyitány, L. Kelibes: Coppelia hercegnő, J. Strausz: Bécsi erdőben, Abraham: Viktória egyveleg változatos hullámszerű melodíáit hallgattuk még gyönyörrel Balogh László dirigens ügyes vezetése mellett. Különös dicsérettel kell megemlékeznünk Vikár Zoltán kedves, bájos és nagyon szellemes üdvözlő beszédéről, melyben a zenét, mint világnyelvet és mint minden érzélem univerzális kifejezőjét ábrázolta és az ünnepi est alkalmával ugy-

a nagy közönséget, mint pedig dr. Margitay Lajos elnököt és Brand Edét a filharmonikusok közkatonáját és vezérét üdvözölte.
v. M. Gy.

Látogatás a háztartási tanfolyamon.

Nagyanéink persze csóváltgatják a fejüket odaát a másvilágon, mert hát ki is hallotta, hogy a háztartás tudományát tanfolyamon kellesen megtanulni. Mi viszont nemcsak természetesnek, hanem igen üdvösnek és hasznosnak találjuk, mindazokkal, akik az idén ismét benépesítették ezt a mindinkább népszerű tanfolyamot a téli gazdasági iskolában.

Laczkó Lujza gazd. tanárnőnek a Mohácsi Hirlapban megjelent életrevaló cikke mutatja, hogy manapság bizony mennyi minden adódik, amit meg kell szivlelni és megtanulni a háziasszonynak. Nagyanéinknak minden akad a házban, ma a legtöbb háziasszonynak venni kell. Már ez az eltérés mutatja, hogy meg kell tanulni azt, nehogy a fiatal háziasszony tanacstalanul álljon, hogy ugyan miképen is kell hozzáfogni a háztartás vezetéséhez.

Kedden délelőtt kopogtattunk be illő meghatottsággal a tanfolyamon. Először is a konyhán. Ehhez tudniillik értünk valamit. Megenni, ha elkészült. A konyhán Laczkó tanárnő fogad igen kedvesen, a „növendékek“ asszonyok, lányok pedig hófehérben sürgönek forognak a konyhaasztal és tüzhely körül. Készül az ebéd. Amikor már túl voltunk az első lépésen, megmértük kérdezni, hogy megeszike a főztek, de megnyugtattak bennünket, hogy bizony igen izletes és kitűnő ebédek készülnek, amit ilyen vezető mellett el is hiszünk. Vitéz Horváth igazgató biztatott is bennünket, hogy a vizsgáló ebéd magunk is megízlelhetjük, csak készüjünk neki alaposan.

Utána a kézimunka osztályt látogattuk meg. A növendékek ugyanis felváltva vannak a konyhán és a kézimunka osztályon s közben, mellette az elméleti rész is sorra jön.

Itt Schaffer Ilona gazdasági tanárnő sziveskedik a magyarazzattal, amely igen elfér ránk, mert bizony ehhez már kevésbé értünk. Annyit azonban a legnagyobb örömmel állapítottunk meg, hogy a kézimunka tanításanyaga a magyar motívumokat használja, amelyekkel igen színes, matyóhimzesszerű munkákat készít. A magyar izlés, a magyar művészet kerül be így a magyar háztartásba és kiküszöböli az idegen divatokat. Örült a lelkünk a készülő szebbnél-szebb és hasznos fehérneműek láttán.

Mindezekről azonban a vizsga és a kiállítás alkalmával többet írunk, addig is elismeréssel kell adózni a két fáradhatatlan tanárnő munkájáért, amellyel nagyobb tudásu, igazi magyar háziasszonyokat nevel leányainkból.

Azt várod, hogy a lap sikraszálljon érdekeidért? Előfizetted már lapunkra?

Egy újabb csodabogár Mohácsról a fővárosi lapokban.

A mohácsi vész színhelye?
Ki küldte ezeket a tudósításokat?

Az utóbbi években Mohácson nagyon felvirágzott a laptudósítói ipar. Olyanok kaptak megbízatást a fővárosi, vagy más vidéki lapok tudósítására, akik ott is szenzációt kerestek, ahol nincs, akik többet láttak, mint amennyi történt. Néha igen kínos dolgok következtek ebből. Visszaemlékszünk a kődobálásos hangversenyre. azután a busujárás tudósítására, a kisbérlők nagy mozgalmára, de — mint megirtuk —

nem láttuk a tudósítók működését seholsen a fővárosi lapokban, amikor a szőlőhegyen és a szigeten mintegy félmillió pengő kárt jelentő jégeső száguldott végig s koldusbotra juttatott nagyon sok szőlőgazdát, súlyos gondokat okozva a többieknek.

Ez persze nem volt szenzáció. A kődobás és hasonló látomások, azok szenzációk, egy város siralmas nyomorusága, amelynek nagy szüksége lett volna az illetékes hatóságok előtt a sajtó támogatására, nem ihlette meg a tudósító iparosokat.

Most az egyik nagy fővárosi lap október 12-iki számát mutatták be nekünk amely szóról-szóra a következőket közli:

„Keresik II. Lajos király holttestét a Csele patakban.”

Mohácsról jelenti tudósítónk: Brand Ede nyug. polgári iskolai igazgató már hosszabb ideje ásatásokat folytat a Csele patak-nál, ahol történelmi adatok szerint II. Lajos király a mohácsi vész alkalmával halálát lelte. Később az a hír terjedt el, hogy II. Lajos király tetemeit megtalálták, de egyes történettudósok azt állítják, hogy a tragikus sorsu magyar király holtteste volt a Csele patakban megtalált tetem. Brand Ede igazgató ásatásai több érdekes leletet hoztak felszínre. Egy nagyobb épület maradványai körül több csontvázat találtak. Brand Ede igazgató azt hiszi, hogy a mohácsi vész előtt ott állott Kiscselefalva romjait találta meg. Egy a patak-nál talált tömegsír kétségtelen bizonyítéka, hogy a mohácsi vész színhelyén folynak a kutatások. Az ásatások török pénzeket és spirálisokat vetettek felszínre. A Nemzeti Múzeum véleménye szerint egyik régi pénz a XV—XVI. századból való francia zseton. Legérdekesebb lelet egy kis kápolna és a Kiscselefalva egykori temetőjének maradványai.

Eddig a közlemény, amelyen Brand Ede, mint történettudós és az ásatások vezetője bizony nagyon bosszankodott, mi mohácsiak is, de a végén mosolyogni valót is találtunk benne. Amit először is hozzáfűzünk az

a lapnak szól. Mi ezt a lapot, mint komoly ujságot ismertük meg s biztosak vagyunk benne, ha való a helyzetet tudná ebben az ügyben, azonnal menesztené tudósítóját és a jövőben igen megválogatná, hogy kitől fogad el tudósítást.

Ami azután a tényeket illeti, csak röviden vázoljuk, mert Brand Ede már első hírünk alkalmával megígérte, hogy részletesen beszámol ásatásainak eredményéről s ebben az ügyben őt illeti a szó.

Igy pld. szó sincs róla, hogy II. Lajos holttestét keresnék az ásatásokkal s igen élénk fantázia szüleménye ez a megállapítás. A történelem szerint megtalálták holttemét, az azonban ma is nyílt kérdés, hogy miképpen halt II. Lajos s erről vannak különféle vélemények. Ma már kétségtelenül meg van állapítva, hogy II. Lajos erős, jól megtermett vitéz volt, aki bizonyára, mint ilyen, kitűnően lovagolt is s így kétséges az, hogy egyszerűen maga alá temette volna a paripája.

Brand Ede ásatásainak éppen az lesz majd a nagy jelentősége, hogy a talált tömegsír azt igazolja, miszerint itt a Csele patak mellett nagyobb utóharc folyhatott le és így valószínűvé válna az, hogy II. Lajos ebben esett el.

Arról azonban semmiesetre sincs szó, hogy a mohácsi vész folyt volna itt le s ezt egyik történelmi kutató sem állítja.

Mindezek befejezéseül, kézséggel elküldjük annak idején Brand Ede cikkét, hogy a lap láthassa, mennyire ellovagolta magát tudósítója. Ez pedig sohasem lehet egy lap, különösen olyan komolyhangu lap célja s bizonyára talál módot jobb, megbízhatóbb tudósító megbízására.

A magunk részéről pedig ezentúl még jobban figyeljük ezeket a kitűnően informált mohácsi tudósításokat és minden eszközzel azon leszünk, hogy megszüntessük valótlán tudósításaikat.

A magyar film érdekében.

Illetékes helyről leirat érkezett a vidéki moziigazgatókhoz, tegyenek jelentést arról, hogy mennyire látogatja a közönség a magyar filmgyár által készített filmeket. A mohácsi moziigazgató nem hisszük, hogy nagyon dicsekedhet, mert valljuk be, nálunk inkább hoz (a tapasztalatok szerint) teltházat a mozi-ban egy holywodi, vagy berlini készítményű idegfeszítő, idegennyelvű „ezerarcu ember” vagy a „gangsztर्वilág borzalmi” mint pld. a bajos, mulattató magyar film a „Marciusi mese.” Miért? Ha már moziba járunk, akkor miért nem a magyar filmeket támogatjuk? Miért az amerikai filmgyárak sztárjainak és statisztériájának adjuk fillereinket? Miért? Nincs olyan kiállítás! — mond-

ják. Minden kezdet nehéz! A magyar filmnek még a kezdet nehézségeivel kell küzdenie. Nálunk még nincs arra pénz, hogy milliókat költsenek egy-egy magyar filmre. Az egyetlen magyar filmgyár a Hunnia nem export filmeket készít, hanem a magyar vidéknek dolgozik. Nem millióknak csak százezreknek. És ha ezek a százezrek is inkább a külföldi filmvállalatok gangster-filmjeit támogatják, akkor ennek a fejlődésnek induló magyar intézménynek is meg kell buknia azért, mert a magyar vidék közönsége nem támogatja; valljuk be a mi városunk közönsége is ehhez a közönséghez tartozik. Felemeltük hangunkat a magyar film érdekében, mert ha a külföldi filmek helyett a magyar filmeket támogatjuk, akkor sok száz magyarnak adunk ezzel kenyeret. „Cs.”



— Előléptetés. Gróf Szapáry Lajos dr. főispán Dr. Csida Sándor tb. szolgabíró állásában megerősítette s vármegyei fogalmazóvá léptette elő. Az előléptetés a járási főszolgabírói hivatal munkás, szorgalmas tisztviselőjét érte és örömet keltett tisztelői körében.

— Pedagógiai szeminárium. Mult hét pénteken pedagógiai szeminárium volt Mohácson, amelyen dr. Berze Nagy János tanfelügyelő, dr. Margitay Lajos polgármester, dr. Kápolnay Zsigmond esperes plebanos, P. Unyi Bernardin zárdafőnök és Kéthelyi dr. kerületi esperes vettek részt. Mayer Nándor dunaszekcsői igazgató tanító természetrajzi elméleti és gyakorlati előadást tartott, amely élvezetesen szép volt. Varga Katalin Mohács, a földrajz-tanítás elméleti oktatását ismertette. A nagynyáradi elemi iskola növendékei kirándulásként érkeztek Mohácsra és résztvettek a szemináriumon, ahol Kirschner tanító gyakorlati földrajz-tanítást mutatott be. Nagel János Lánycsók, gyakorlati tapasztalatairól beszélt, Kemény Mária Mohács, könyvet ismertetett, végül Uhrsprung József tanító Mohács, a cserkészlet iskolai hatásáról olvasott fel.

— Esküvő. Mult szombaton délután 5 órakor esküdött örök hűséget Pelcz Antal hercegszabari hentes és mészáros mester Ránics Mariskának, a belvárosi r. kat. plébánia templomban. A fiatal párt sokan keresték fel szerencsekívánataikkal.

— Hétfőn délután a belvárosi r. kat. plébánia templomban vezette oltárhoz Mózer László kereskedő Béregi Terézt, Béregi György építőmester leányát. A fiatal párt számosan keresték fel gratulációkkal.

— A sétányon kocsival „sétálnak.” Egy olvasónk panaszkodott, hogy a sétányon kocsival, kerékpárral járnak. A város vezetőségének figyelmét kéri felhívni erre, amely, ha megkeresné ennek ellenőrzésére a rendőrséget, bizonyára azonnal megszüntetné ezt a lehetetlen állapotot.



Duplaspirált
Csavarjon be,
Jól jár vele
Szeme-zsebe!

TUNGSRAM D
DUPLASPIRÁLLÁMPA D
DEKALUMEN SOROZATBAN

— A DGT. közni, hogy a Wien—Budapest—Mohács—Russe—Giurgiu közötti esperess-hajó járatokat a folyó évben a következőképpen szünteti meg: Utolsó menet Wienből—Giurgiuba folyó hó 21-én. Utolsó menet Mohácsról—Giurgiuba folyó hó 22-én 7.40-kor. Utolsó menet Guirginból—Wienbe folyó hó 25-én. Utolsó menet Mohácsról—Wienbe folyó hó 28-án 1.40 kor.



EGÉSZSÉGÉT MÍG NEM
KÉSO. HASZNÁLJON
LYSOFORMOT!

— A mohácsi „Stefania” jótékonycélu tombolája. Néhány héttel ezelőtt közöltük már, hogy a mohácsi Stefania Szövetség, jótékonycélu tombola játék rendezését vette tervbe. Értesülésünk szerint a vezetőség az előkészületeket már meg is kezdte és a szükséges anyagiak megszerzése közadakozás útján már meg is indult. A szövetség agilis vezetősége ezúton kéri a város közönségét, hogy áldozatos lélekkel járuljon a terv megvalósításához és fogadja szeretetteljes megértéssel, az e célra gyűjtéssel megbízott hölgyek látogatását. A tervezett tombola játék pontos idejét és helyét, kellő időben közöljük.

— Ingyen propaganda szérum a gazdáknak. Lapunk múlt számában megemlékeztünk arról, hogy a vármegye ingyen szérumot osztott ki s azt a megjegyzést tettük, hogy Mohácsnak is kell kérni propaganda célra ebből. Dr. Halász Ármán városi állatorvos ezzel kapcsolatban közölte velünk, hogy a város 7770 kom. szérumot kapott és 41 gazda sertéseit ojtották be vele. Ezenkívül a város polgármestere az állategészségügyi kiadások terhére 50 pengő értékű szérumot engedélyezett. Örömmel közöljük ezt a hírt s reméljük, hogy az ojtás szükségessége ezzel begyökerezik a gazdak körében, ami a sertésállomány gyarapodását fogja jelenteni.

A jó reklámmal már vagyont is szereztek, de ma is megmennti megmaradt forgalmad!

SPORT.

MTE Pécselt.

A szabadnapos MTE szokatlannal népes edzéssel készült vasárnap a Pécsi Sport Club elleni bajnoki mérkőzésre. Szép időben, minden jelenleg számbavehető játékos megjelent a nagy edzésen, hogy némileg megfelelő előkészülettel készüljön a mérkőzésre, illetve a vezetőség kiválassza a 11 embert, aki képviselni fogja Mohács színeit a régi nagynevű, de jelenleg Mohácshoz hasonló, lyenge játékerőt képviselő pirosfekete színű PSC elleni küzdelemre.

Az elmúlt időkben a két egyesület erős és szép harcot vívott

egymáselleni ütközetben, úgy a barátságos, mint a bajnoki pontokért menő mérkőzéseiken. Mindkét csapat váltakozó szerencsével és tudással szerepel jelenleg a másodosztályban és így a nem nagy játékerőt képviselő ütközetéből a hazai pálya előnyénél fogva a pécsi csapat oldalára billen a győzelem reménye, bár a mohácsi csapat majd erős küzdelemben, most már tele harci reményekkel igyekszik a mérleget a másik, a saját oldalára átnyomni.

Vasárnap Délnyugat válogatott csapata Szentesen játszott Dél válogatott csapata ellen a Szent Korona kupáért, amelyből erős küzdelem után 3 : 2 arányú vereséget szenvedett.

Kovácsovits, Balatoni és Szeidl eltiltását az MTE megfelelőbbre, amelyet azonban elutasítottak és így jogerőre emelkedett. Az eltiltással kapcsolatosan nem hagyhatjuk szó nélkül azt, hogy az egyesületnek a nincs Pécselt képviselője, aki szövetség előtt Mohácsot képviselné, pedig az MTE felsőbb vezetői összeköttetésük révén kijárhattak volna egy súlylyal bíró képviselőt és akkor az egyesület felebbezéseinek talán eredménye lett volna.

Az MTE a különböző szakosztályok megalakulásával a boxsportot is felvette kebelébe, amely a körülményekhez Pécselt a héten a városi tornacsarnokban már meg is kezdte működését. Az edzések hétfőn és csütörtökön este 8 órai kezdettel tartanak meg és akik résztvenni óhajtanak, ott jelentkezhetnek.

Mégegyszer a kölykök.

Sportkörökben örömmel vették, hogy a polgári iskolában a tanulók sportkörök kebelében a futballt üzhetik és így az eddig nagyon hiányzó utánpótlás nagy részének megindulása megtörtént. Azonban nem szabad megfeledkezni a kölykök másik részéről, iparos, kereskedő stb. kézbefogásáról, természetesen a lehetőség szerint, hogy ezek is megfelelő formában foglalkoztatva legyenek. Az idő már sajnos ezen a téren is nagyon őszre jár és így ennek megvalósítása az idén nem nagyon lehetséges s ezért ajánljuk, hogy a téli hónapokban dolgozzanak ki valami tervet ennek megvalósítására. Szervezzék meg az embereket, akik foglalkoznának az utánpótlás nevelésével, hogy a tavasz első sugarainál már előkészített terv szerint megkezdődjön a munka, a hiányzó utánpótlás megteremtésére.

II. o bajnoki mérkőzések:

DVAC II.—STC	2 : 0
P-C—MMTE	2 : 0
ZsSE—SSE	3 : 0
KSE—PAC II.	3 : 2
NéSE—PEAC II.	4 : 4

NéSE—PEAC II. 4 : 4 (3 : 2)
II. o. bajnoki. Németbóly.

Bíró: Szlanyinka.

A mérkőzés úgy indul, hogy a NéSE nagy gólaránnyal győz. U. i. már a második percben Kászdorf megszerzi a vezetést. Változatos játék után a 15. p-ben Hengl, majd a 20 p-ben Beck II. eredményes. A 3 : 0-ás vezetés után azonban a NéSE halvesora annyira elbizakodottan játszik, addig cselez, míg elveszik a labdát és ráadásul még szabálytalanságot követ el a saját büntető-



és csináltasson

VIZHATLAN
PALMA
OKNA
TARTÓSTALPAT

területén belül, amiért a bíró 11-est ítél. Ezt a PEAC Schneider révén a 24 p-ben értékesíti. A 30. p-ben Hengl NéSE egy 11 est a kapus kezébe rug. A 35 p-ben ismét az egyik half önző játéka miatt Baczur berugja a második PEAC gólt. Szünet után a 11. p-ben Schneider egyenlít, a NéSE kapkod és a 17. p-ben Schäffer megszerzi a vezetést a PEAC-nak. Kászdorf a 25. p-ben 11 essel egyenlít. A NéSE most magára talál és szinte kapuhoz szögezi a PEAC-ot, de Jaksics oly szerencsével véd, hogy az eredmény nem változik. A mérkőzés erős iramu volt, a NéSE megeredemelte volna a győzelmet. Ha a halfok leszoknak a driblizésről, akkor a NéSE megállja a helyét a legerősebb ellenfélle szemben is.

Szerkesztői üzenetek.

N. J. Mohács. Hálás köszönettel vetjük a közleményt s besoroztuk. Erre a számunkra már későn érkezett. Örömmel vesszük további munkásságát is.

Felelősszerkesztő:

BAN ANDRÁS

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKAR

Garai ucca 18 szám alatti
há z

és a szigetben (Kutas) 2500
□-öl **szántó szabad kézből**
eladó. Érdeklődni lehet
dr. Horváth Lajos ügyvédnél.

SALGÓTARJÁNI

„FERPETUUM“-„GNOM“-„REX“
és „KALOR“ elismert legjobb
kályhák

HAZAI BARNASZÉNHEZ

„LIGNOR“

fatüzelésű folyton-
égő kályha
az idény szen-
zációja!

Kaphatók:
nagy

választékban:



Kramer Antal Fiai
cégnél
Mohács-on.

Kiadó

Horthy Miklós ut 38 sz. (volt Löwenbein-féle) házban egy 4 szobás lakás (azonnal elfoglalható), egy 2 szobás lakás és két üzlet-helyiség.

Mohácsi Takarékpénztár r. t.

Nagynyárád község előljáróságától.

2749/1934. szám.

Árverési hirdetmény.

Nagynyárád község
korcsmaházát
mészárszékekkel

és tartozékaival együtt 1935.
évi január hó 1-től kezdődő
3 évre a község házában nyilvános
szóbeli árverésen a legtöbbet
igérőnek hasznbérbe adja.

Kikiáltási ár 350 pengő.

Bánatpénz 100 pengő.

Vidéki árverezők vagyoni vi-
szonyaikat legújabb keltű községi
bizonyítvánnyal igazolni tartoznak.

Árverési feltételek a majsi kör-
jegyzői irodában és a nagynyár-
ádi bírónál a hivatalos órák alatt
megtudhatók.

Nagynyárád, 1934. évi október
hó 11.

Községi előljáróság.

Írógépet

keresek megvételre.

Cím a kiadóhivatalban.

Piaci árak: szerdai

hettől	placon
Buza	— — 14.50 P
Rozs	— — 11.50 P
Arpa	— — 11.50 P
Zab	— — 11.— P
Tengeri cs.	— 5.30 P
Tengeri m. uj	7.— P
Tengeri ó	— 9.— P
Bab	— — 13.— P

LEGFINOMABB

amerikai gyártmányu **PARKER**
töltőtollak valódi arany tollhegygel
már 16 P-től kaphatók nagy válasz-
tékban a minőség garantálásával

Parker Fridrich Oszkár könyv- és papir-
kereskedésében.
Duofold

Eladó

vadászfegyver

**1 drb 5 lövetű 16-os Brauning fegy-
ver sörétes.**

Cím a kiadóhivatalban.

Kaliforniai pajzstetűtől mentes

Gyümölcsfát
Magastörzsű és bokorrózsát
Díszfát
Díszeserjét
Évelő virágot
Gyökeres szőlővesszőt stb.

bármilyen mennyiségben igen olcsón szállít

UNGHVÁRY JÓZSEF

faiskolája

CEGLÉD.

Budapesti iroda VI., Andrassy ut 56.

Oktató nagy árjegyzék ingyen.

K o c s i m o s ó -
és

táblaszivacsok

nagy választékban kaphatók:

Fridrich Oszkár

könyv- és papírkereskedésében.

Értesítés! Tisztelettel értesitem a Mohács és környéke tisztelt közönségét, hogy

kárpitos- és fényező-

műhelyt nyitottam Arany János u. 16. sz. alatt (régiposta utcában, Tóth István utóda

helyén) ahol elvállalok minden e szakmába vágó munkát, a legkényesebb izlések szerint is. Javításokat, felfrissítéseket házaknál is elkészítek.

Olcsó és pontos kiszolgálás! A n. é. közönség szives párt-

Erdeklődni lehet lakásomon is, fogását kérve. Tisztelettel:

Apponyi utca 27. szám, **Koleszár József**
 (bognárműhely.) kárpitos és fényező.

Ha

élet-, baleset-, tűz-, betörésbiztosítását
 leszállítani, felemelni, tőkésíteni akarja,

vagy

bármily új biztosítást feladni,
 forduljon bizalommal tanácsért

BÁN ANDRÁS hitelirodához

Duna Általános Biztosító rt. képviselője

Nem

találni ma már olyan kereskedőt és iparost,
 akinek nyomtatványokra nem volna szüksége

Nem

fogja sohasem megbánni azt, ha összes
 nyomtatvány szükségletét nálam szerzi be

Soha

sem mellőzve nyomtatványrendelésnél tőlem
 is kérni árajánlatot. Versenyképes árak!

FRIDRICH OSZKÁR

könyv-, zenemű- és papírkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet
MOHÁCS, HORTHY MIKLÓS UT 36.